

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MADRID: Mes. 6 rs.
PROVINCIA: Trimestre. 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 24
NOTICIAS Y COMUNICACIONES
Se insertan, todos a precios convencionales.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESGANO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.
En Madrid y provincias. Se pagan
por adelantado, en metálico, a los
señores de la imprenta, o por medio
de libranza, o de sellos de Correo,
No se sirven sin recibo, y no se
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.
Publicados en tres ediciones.

NUM. 736 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID SABADO 15 DE SETIEMBRE DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

Hemos repartida la segunda entrega de la linda novela *Los Almadraberos de la Selva Negra*, primera obra de la BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA. Seguirá inmediatamente otra original de nuestro querido compañero el Sr. D. Antonio Trileba.

La BIBLIOTECA se recomienda por la elección de las obras, por la buena impresión y por la baratura del precio.

Por dos reales mensuales reciben los suscritores de LA CORRESPONDENCIA ocho pliegos de lectura amena que forman un tomo.

A los pedidos debe acompañar el importe en libranza o sellos de correos.

PRIMERA EDICION.

He aquí el parte oficial publicado en la *Gaceta* de ayer sobre la permanencia de Sus Majestades en la capital de Mallorca.

«Palma 13 a las doce de la mañana.—El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación: «SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.

Son cada vez mas vivas las demostraciones de adhesión y entusiasmo de estos leales habitantes.»

El diario oficial publica, el movimiento del personal de Filipinas. Entre sus disposiciones hallamos el nombramiento de don José Aparici, para la secretaría del Gobierno de Mindanao; el de D. Luis Pita Santamarina, para fiscal de Hacienda de Manila; el de D. Dario de Ormaechea, para director general de colecciones de tabacos; el de D. Leandro Cardano, para administrador de Rentas unidas de Visayas; de D. Emilio Romero, para contador de Hacienda en las citadas islas; de P. Agustin de la Cavada, para tesorero; de D. Leandro Pertierra, para administrador de Rentas de Cebu; de D. Teodoro Roca, para administrador depositario de Rentas de Mindanao; de D. Luis Arelta, para administrador de Hacienda publica de la provincia de Cavite; de D. Juan de Reina, para igual cargo en la provincia de Tayabas; de Don José María Mascareñas, para analógico destino en la provincia de Bataan.

La Junta de clases pasivas publica en la *Gaceta* la declaración de derechos pasivos, acordados por la misma en todo el mes de agosto.

La pensión de 4,000 reales anuales, que S. A. R. el Sr. infante D. Sebastian se dignó señalar a una viuda o huerfana de oficial muerto en acción de guerra durante la gloriosa campaña de Africa, ha recaído en la señora doña Maria del Pilar Castillo, viuda, con un hijo, del capitán de cazadores de Baza D. Federico Pellicer y Reus, y aun cuando la pensión fué concedida por S. A. R. en 24 de enero de este año, mandó que se abonase a dicha viuda

esta pensión desde el día 30 de noviembre del año último, en que tuvo lugar la desgraciada muerte de su esposo.

Hechos de esta naturaleza no admiten comentarios, porque se recomiendan por sí mismos: nos limitamos, pues, a manifestar la satisfacción que nos causó el hallar cada día una nueva ocasión de registrar, no sólo los actos benéficos de S. M. la Reina, de cuyo hermoso corazón se van desprendiendo en estos momentos por los pueblos del tránsito los inmensos raudales de sinagotable bondad y munificencia, sino también los generosos sentimientos que animan a las demás augustas personas de su Real familia.

Seria mas exacta *La Iberia* diciendo que el artículo de *El Horizonte* ha producido un sentimiento de indignación, lo mismo en el campo ministerial que en las filas de la oposición moderada. El diario progresista ha podido ver que no solamente truecan contra *El Horizonte* los periódicos ministeriales, sino que anatematizan su conducta *La España*, *El Reino* y *El Pensamiento Español*. Los únicos que le aplauden, son los demócratas y los progresistas, circunstancia que habrá hecho decir al *Horizonte* para su capote:

«Cuando los puros me alaban muy mal debo de bailar.»

El Horizonte sigue con la venda delante de los ojos, corriendo desatentado por el camino de una oposición perturbadora y anárquica. Las energías protestas de *La España* y *El Reino*, el trasparente comunique del conde de San Luis, la explícita reprobación que ha merecido su conducta entre individuos muy caracterizados de la oposición moderada, el escándalo general que sus artículos han causado entre todos los hombres de ideas verdaderamente monárquicas, nada ha servido para hacerle comprender y confesar su grave falta. Presigue la poco envidiable tarea que ha acometido, y a vueltas de alguna débil protesta de conservador, escribe párrafos y sienta proposiciones que nos abstengamos de reproducir, pero cuya síntesis es la siguiente declaración:

«Tiene razon la prensa ministerial en las circunstancias actuales lo preferimos todo a lo existente.»

El Diario Español de hoy endilga la siguiente fraternita a su colega *El Horizonte*:

«¿Por qué se queja *El Horizonte* de que se le haya acusado de haber enarbolado la bandera revolucionaria? ¿No es esto cierto? ¿Acaso se le ha calumniado? ¿No ha dicho en uno de sus recientes artículos que la política de cualquier partido, sean cuales fueren sus tendencias, nos llevaria mas desochoamente a términos de prosperidad y bienestar?»

Puede darse nada mas subversivo en un periódico que pretende pasar por órgano del partido moderado?

Pues mientras no se retiran esas palabras, que están siendo objeto de escándalo y reprobación general, y contra las cuales protesta ayer mismo un periódico, órgano de la fracción mas sensata del centro, no le riantismo y su colega *El Reino* por la noche, mientras los autores de esas palabras insensatas no se arrepientan de haberlas pronunciado, y no canten la mas explícita y terminante de las palinodias, nosotros, y con nosotros cuanto encierra de prudente el país, seguiremos calificando de revolucionarios desatentados a los que, pretendiendo llevar el honoroso dictado de conservadores, proclaman y sostienen la pernicioso y disolvente doctrina de que el triunfo de los partidos republicano y absolutista nos llevaria a términos de prosperidad y bienestar.»

«Pero qué mucho que tales doctrinas sustenten los que han recorrido todo el diapason de la política; que saludaron con efusión el advenimiento de la joven democracia, para tornarse poco despues acérrimos partidarios de la fusión dinástica; que conspiraron contra los mismos que hoy acarician; y por quienes, es ya un hecho notorio, que se han dejado absorber?»

«¿Qué mucho que busquen la alianza de los partidos avanzados; los que un día militaron en sus filas, y los que sin pertenecer a ellas, hicieron lo posible en una época célebre para que el poder fuese a manos de aquellos?»

«Por qué hipócritamente hacen un llamamiento a los partidos extremos, para tener luego la impia satisfacción de saquearlos?»

«Si *El Horizonte* cree que nos inquietan y molesta con sus locuras de estos días, se equivoca. *El Horizonte* está desahucado, mas de lo que ya estaban, a esas inquietas individualidades que lo inspiran, individualidades que, por mas que se muevan y agiten y llamen a la revolución, y escriban artículos contra el rey de Nápoles, están perpetuamente condenadas a no conseguir lo que desean, porque, además del universal y justo descredito que pesa sobre ellas, el Gobierno y el país tienen medios y energía bastante, no para reducirlos a la impotencia, que eso hace mucho que ya lo están, sino para hacerles tascar el freno de su impaciencia, mientras se confundan con los demagogos y busquen y soliciten el apoyo de ellos.»

La situación actual como las que bastan despues de los ocho años le sucedan, si quieren ser fuertes y vigorosas y resistir el embate y el choque de las pasiones, es preciso que eviten, como lo evitarán por propio instinto de conservación, el contacto de los inspiradores de *El Horizonte*, pues que su sola amistad política bastaria para sublevar los ánimos y matar la situación, que les dispensara la honra de tenderles la mano.»

Con razon anunciábamos que la zarzuela *La hija del regimiento*, y la adquisicion de

la señora Ramos, serian una fortuna para el teatro de Jovellanos.

La zarzuela gusta cada vez mas, y la inspirada artista arranca todas las noches unánimes y estrépitos aplausos.

«Ver la oracion fue completa. El público comprende la distancia que hay entre los primeros de ejecución con que la joven actriz esmalta su papel, y lo que hasta ahora hemos oido en aquel teatro, con honrosas excepciones. Damos el parabien a la empresa.»

Las funciones con que el pueblo de San Martín de Valdeiglesia ha celebrado la fiesta de la Natividad de la Virgen, han sido animadimas y muy concurridas.

Despues de la solemne funcion de iglesia del día 8 hubo por la tarde procesion, y por la noche fuegos artificiales en la plaza, y baile desde las diez a las dos.

El día 9 hubo toros en la vistosa plaza construida por una sociedad de aficionados: la lidia se hizo por toreros de oficio, y murieron seis caballos. El día 10 se repitió la corrida, con toros tan bravos como los del día anterior, y terminó la funcion con un toro embolado, picado por mujeres y banderillero en cestos. La foguanga del día 11, en la misma plaza, gusto muchísimo: picaron mujeres en burros, y mató la famosa Martina. Por la noche se repitieron los fuegos artificiales.

Finalmente, los forasteros y vecinos del pueblo compraron otro toro, lo lidiaron valientemente, le dieron muerte, y aquí omitimos los nombres de las personas respetables que tomaron parte en la lidia, concluyendo por comerse en el terreno mismo de sus hazanas al inocente torero, que pocas horas antes les diera sendos revolcones.

«El mas leve disgusto ha ocurrido durante los cinco días de las fiestas: el pueblo que por fortuna disfruta de la mas envidiable cordialidad entre todos los convecinos, ha demostrado su cordura y buen sentido.»

La España continúa combatiendo a su antiguo correligionario *El Horizonte* con argumentos que no tienen réplica. Reconociendo que nadie ha ido mas adelante que *La España* en la censura de los actos del ministerio, dice, no obstante, que la dominación de cualquiera de los partidos a quienes pretende asociarse *El Horizonte* para destruir lo existente, seria harto mas perjudicial a los intereses generales del país, que la de un Gobierno, llámese como se quiera, dispuesto a luchar con la revolución, y a defender el trono y las leyes contra los ataques de sus declarados enemigos.

Antes que admitir la concurrencia de auxiliares tan peligrosos para defender las instituciones, *La España* prefiere a la union liberal, y cree el mayor de los errores posibles, el paso mas aventurado que pudiera darse, y el mayor obsequio que se pudiera hacer a los enemigos del reposo público y de la prosperidad de las naciones,

el transigir con la revolución, unirse a ella para combatir la autoridad, prestar asi nuevas fuerzas a los elementos perturbadores, y hacer del partido con servador un partido revolucionario para buscar por este camino el adelantamiento del orden social.

Dice un periódico de Santander que los diarios extranjeros anuncian que el señor Mon ha tenido el encargo de notificar al Gobierno francés el pensamiento generoso de nuestra Reina de conceder asilo al rey de Nápoles.

La Junta provincial de donativos de Asturias ha decidido instituir una medalla de plata para que sirva de honorífico distintivo a los hijos de Asturias que en Africa levanta, con muy alto el nombre de la patria, la cual se les entregará en el acto solemne de verificación de la distribución de los socorros. La medalla lleva en su anverso la cruz de la Victoria, y en el reverso esta sencilla y elocuente inscripción: «Amas de robe, simular la fortaleza, el sufrimiento.»

ASTURIAS A SUS HELOS 3 1860, y debajo AFRICA.

«El éxito estaria *El Horizonte* al hacer a un llamamiento a progresistas y demócratas, para venir bar con su concurso a la union liberal. El éxito no ha podido ser mas completo, y demócratas y progresistas han tomado por norma que a risa el llamamiento de su periódico colega, mientras que los órganos y hombres de su antigua fracción le decían vanamente. Así son todos los triunfos de las oposiciones.»

No estando aun colocado el cable telegráfico entre Argel y Tolon, si por un caso no ha estado el día 10, dudabase en París que el emperador fuese a Argelia, no habiendo el medio de tener noticias instantáneas.

«La cuestión polaca ha sido decidida definitivamente en el sentido de los deseos de la Polonia por un edicto del emperador de Rusia. La lengua polaca queda adoptada para la enseñanza en los gobiernos de Kiev, Podolia y Voehynnia. Tambien se ha publicado un edicto muy importante sobre la instrucción del clero de Rusia que, en el estado de superioridad intelectual en que se encuentra actualmente, solo puede contribuir débilmente a la educación del pueblo, porque el clero es el que dirige las escuelas. El nuevo edicto exige estudios preliminares mas serios de parte de los discípulos que aspiren a entrar en los seminarios.»

Dice *La Verdad* que *El Horizonte* ha caído en un abismo tal de descredito, que es verdaderamente digno de lastimar.

Se ha mandado que el regimiento de lanceros de Sagunto, 10 de caballeria, pase al distrito de Aragon para que se emplee como mejor convenga al servicio durante la jornada de S. M., concluida la cual regresará al distrito de Castilla la Nueva.

60

EL NOBLE

que sea tal, que no pueda hacerme a él despues de verla de cerca!

Era demasiado positivo, como hoy se dice, el baron de Croissy para comprender la negativa del pobre joven a sus seductoras ofertas; mas bien la atribuia a una grosera ignorancia, pero en vano desplegó todos los recursos de su ingenio sutil y capcioso para vencer la obstinacion de su hermano; en vano alternó la súplica con el mandato; Fabian resistia con respetuosa firmeza a todos sus esfuerzos.

Ocurriosele al fin al baron una idea repentina, y sacó una cartita sonriéndose.

«Ya veo, Fabian, añadió, que no ejerzo sobre vos todo el crédito que esperaba: faltame solo cerciorarme de si otra persona es mas elocuente que yo... Leed esto.»

Alargó la carta a Fabian, quien al reconocer la letra de madlle. de Monglat, no pudo contener una exclamacion.

«Leed, repitió el baron.

Fabian abrió el papel con mano temblante: no contenia mas que estas palabras:

«Creed a vuestro hermano, y venid a Paris.—ISABEL.»

«Me ama todavía; aun piensa en mí! dijo

DE NORMANDIA.

61

el pobre joven dejándose caer sobre una silla medio sofocado por la dicha: obedeceré, si; obedeceré a madlle. de Monglat.

Al otro día comenzaron el viaje que describimos en parte en el capitulo anterior.

III.

«Cuando partieron los viajeros de la casa de postas, aun conservaban los caballos restos de ardor; pero antes de una legua, comenzaron a faltarles fuerzas y animo; el galope se convirtió en una especie de trote pesado y desigual, y al cabo el trote degeneró en un paso cada vez mas corto y fastidioso. Juzguese si esto se arendria bien con la impaciencia de los caballeros, de forma que no escaseaban a sus cabalgaduras los alicientes de látigo y espuela; pero todo fue inútil. Los pobres animales, a cada aviso que recibían mostraban con significativos movimientos de orejas, que sabian perfectamente lo que de ellos se exigía; pero que la naturaleza podia mas que la voluntad de sus jinetes. El mismo postillon, despues de tratar a los malhadados cuadrúpedos de ladrones, de mazaricos, y emplear todo género de energicas indicaciones, llegó a cen-

64

EL NOBLE

por piedad cuanto sepais de mi adorada Isabel. Por que me ha tenido tanto tiempo creyendo que se habia olvidado hasta de mi nombre.

«No puedo explicarme. Rara vez veo a Madlle. de Monglat; últimamente no mas me he acercado a ella. Este nombre de Croissy me concilió pronto su confianza, y poco trabajo me ha costado hacerla entrar en mis ideas con respecto a la delicada mision que se os debe confiar.

A mi una mision importante! preguntó asombrado el joven; ya comprendi antes en efecto que pensabais ocuparme en Paris en un asunto de alta gravedad; pero podre saber de que puede servir un ignorante campesino?

«No es tiempo aun, Fabian, de revelar la empresa en que debéis tomar parte: basteos saber que si, a pesar de los peligros que presenta, representais vuestro papel dignamente, hareis una rápida fortuna.»

Y espiaba el baron al mismo tiempo las facciones de su hermano, como para cerciorarse de la impresion que estas insinuaciones vagas producian en él. Fabian se quedó pensativo.

DE NORMANDIA.

57

el porvenir de Isabel, habia solicitado de sus antiguas amigas que se interesasen por la huerfana. En mucho tiempo no recibia respuesta a sus instancias, hasta que el fin de una carta de la duquesa de Chevreuse le anunció que habia conseguido para Isabel de Monglat una plaza de dama de honor de la reina.

«Qué camino quedaba? Por la vana esperanza de enlazar a su pupila con un segundon que nada tenia, se habia de renunciar la brillante perspectiva que a Isabel se le presentaba? La doncella se puso en camino para Paris con su abuela, y excusamos mencionar las promesas, los juramentos de los jóvenes amantes.»

En un principio recibió Fabian noticias a menudo, y un papellito deslizado furtivamente por Isabel en las cartas de su abuela mantenía las ilusiones del joven; pero poco a poco fueron escaseando las cartas, y cuando murió la señora de Monglat cesaron enteramente; bien porque la doncella por pudor no se atreviese a continuar aquella correspondencia, o porque en la brillante sociedad en que vivía hubiera hallado distracciones que borraran de su racimo

D. Manuel Díaz, vecino de Jerez de la Frontera, ha inventado un aparato sumamente curioso para sumar y restar. Según *El Guadalequivano*, que le describe minuciosamente, se compone de una caja rectangular, en cuya parte superior hay varias tablas con ruedas en su centro, que giran unas á la derecha y otras á la izquierda, y alrededor de las cuales se ven unos índices, que corresponden á otros tantos números escritos alrededor de ellas.

Del estado que la Comisión general de Estadística publica en la *Gaceta*, de las observaciones practicadas en Toledo desde el día 2 de setiembre hasta el 8 del mismo, aparece que en dicho período de tiempo hubo en aquella capital 43 defunciones por la epidemia, 59 invasiones, 81 enfermos curados, y quedaron en el último día 77 existentes.

Escriben de Viena el 5 á la *Gaceta de Colonia* haber salido aquella mañana tropas para Trieste. Temiase la posibilidad de un ataque procedente de la Italia meridional contra dicha ciudad. El Gobierno austriaco se disponía al mismo tiempo para ejercer activa vigilancia en las costas. También se habian enviado tropas á Hungría, porque se creía inminente una insurrección en los distritos turcos limítrofes de Austria.

La feria de Calatayud, que terminó el día 11, ha estado muy animada y concurrida, según dicen de aquella ciudad.

La señora marquesa de Tetuan, ha sido recibida con muchas muestras de simpatías en Castellón, á su paso para Barcelona, la noche del 11. Se hospedó en la fonda del León, donde fué visitada por las personas más notables de aquella ciudad.

Lamentamos leal y sinceramente, dice *La España*, la distancia á que se ha colocado de nuestras doctrinas, y de nuestra conducta *El Horizonte*, en unos momentos en que el salvador principio de autoridad se halla ruda y traidoramente amenazado, y cuando más contábamos con sus esfuerzos para combatir el mal que se desentrañaba.

Segun *La Discusión*, es candidato para el mando superior de Filipinas el general Lara.

Ha llegado á esta corte el jefe de escuadra de la Armada y diputado á Cortes, don Luis Hernandez Pinzon.

Se ha dispuesto que los alumnos de la Escuela de administración militar que, procedentes del último curso, han ascendido á oficiales terceros, asistan y permanezcan en el campamento hasta que este se levante para que presencien y ejerzan sus funciones.

Para satisfacer la curiosidad de algunos periódicos moderados, que han querido saber cuántos funcionarios del orden judicial de Ultramar se hallan casados con mujeres naturales de los distritos donde ejercen jurisdicción, contra lo mandado por las leyes, dice nuestro colega *El Día*, que no recuerda un solo regente, ni un solo presidente de Sala, ni un solo ministro, ni un solo fiscal de las audiencias de Ultramar, que se halla casado con señora natural del distrito en que ejercen jurisdicción ó funciones.

Lo mismo nos sucede, añade, respecto á los alcaldes mayores y promotores fiscales de Filipinas y de Puerto Rico, y casi lo mismo en cuanto á los de la isla de Cuba.

Y decimos casi, porque tal vez se encuentre en esta un funcionario casado de la manera que indica *El Resaca*, y eso, si mal no recordamos, porque ya lo era cuando el Gobierno actual acordó, muy recientemente por cierto, el cumplimiento de aquellas famosas leyes, y porque no siempre es posible ó equitativa la traslación de un empleado, ni habria sido justa la separación en el caso de que se trata.

Carta de persona que se supone bien informada dice que amenaza una terrible crisis comercial á las plazas de San Petersburgo y Moscow.

Escriben de Marsella con fecha del 9, que Austria procura fletar vapores franceses en aquel puerto para trasportar tropas de Trieste á Ancona, haciendo escala en Venecia. Los capitanes franceses, añade nuestro corresponsal, á pesar de los ofrecimientos ventajosos de que van acompañados, no aceptan las proposiciones que se les hacen.

El cólera hace desgraciadamente grandes progresos en Rusia. En Trer y en Moscow son horribles sus estragos, y ya se ha anunciado también su aparición en Rostow.

El célebre fotógrafo D. Carlos Clifford forma parte de la régia comitiva que ha de recorrer algunas de nuestras provincias, llevando el encargo de copiar las vistas de los monumentos más notables que visite la corte en su viaje.

En Birkenhead, que hoy es un barrio de Liverpool, acaba de inaugurarse un ferrocarril á través de las calles. Este sistema tendrá que introducirse pronto en Londres, por cuyas calles, con motivo de la inmensa aglomeración de carruajes, es á veces imposible cruzar de un lado á otro.

Anuncian los periódicos franceses que se trata de dar á los sellos de correo valor de moneda corriente, admitiéndolos como dinero contante en las cajas del Estado.

Ha llegado á Valencia el señor conde de Granville, presidente del Consejo de Ministros de la reina de Inglaterra. Con este personaje han llegado también lord Federico Cavendish y el conde Pahlen.

La candidatura del príncipe Murat para el reino de Nápoles se presenta de día en día más abiertamente, á medida que se aproxima el momento definitivo en que va á procederse á la renovación de la autoridad napolitana por medio del sufragio universal. Aunque se pretende que el emperador de los franceses apoya al príncipe Murat, no lo creen así algunos corresponsales bien informados, como tampoco que las cartas y las notas publicadas en *El Monitor* hubieran sido acordadas de antemano entre los dos príncipes. A este propósito se dice que Inglaterra parece dar cierta importancia á esta candidatura, que fracasará por sí propia ante la indiferencia de los pueblos, sin que haya necesidad de combatirla por medio alguno diplomático, y hasta que lord Cowley ha tenido con Mr. Thouvenel una larga explicación acerca de la ambición del príncipe Murat, demostrada tan claramente en sus cartas.

Un corresponsal de Turin, en carta fecha 7, después de dar cuenta del Consejo de ministros celebrado en la mañana del mismo día, dice, que mientras se estaba celebrando se recibió un despacho telegráfico, en el que se decía haber pasado los austriacos el Po, aun cuando todavía se

hallaban en su territorio, á juicio del corresponsal. Este paso debe considerarse como una amenaza al Piemonte.

Dice *El Clamor*, que lo que hay de cierto, lo que no se oculta á nadie, lo que cada día aparece con formas más claras y tangibles, es la necesidad de que llegue á constituirse un Gobierno con los principios del partido liberal por los medios legales, sin disturbios, sin trastornos, sin revoluciones. No sabemos qué cara pondrá al oír esto la dama de los pensamientos de *El Clamor*, la virgen democracia.

Aludiendo á la actitud del *Horizonte*, dice *El Diario Español*, que aun cuando se supusiese que no está con el Gabinete la parte más sana y más importante del partido conservador, que no son estos principios los que constituyen la política dominante, ¿tenian necesidad los conservadores, para conseguir el triunfo, de identificarse con los demócratas, naturales enemigos de todo lo existente, y con los progresistas que no han tenido reparo alguno en romper con todas las tradiciones?

La Iberia da una lección de tacto periodístico á su correligionario *El Clamor*, pidiéndole explique uno de los párrafos en que este último daba cuenta de la denuncia del primero; párrafo que, en sentir de *La Iberia*, puede servir para la acusación fiscal, dándole una interpretación torcida.

La aparición de un libro científico escrito, por una señora, es siempre un suceso notable, y lo es mucho más en un país como el nuestro, donde felizmente el bello sexo se dedica poquísimo al cultivo de las ciencias ó de las letras. Por eso no debemos pasar desapercibida la aparición de un libro que, con el título de *Estudios geográficos*, acaba de dar á luz, dedicado á S. S. M. M., la señora doña Francisca Ayesa de Sanquirico. Esta señora ha prestado con su obra un gran servicio á nuestra juventud, proporcionándole un tratado de geografía, tan notable por la sencillez, el gusto literario y el buen método con que está escrito, como por lo familiarizada que su autora se halla en la ciencia de que se ocupa. Estamos seguros de que los *Estudios geográficos* de la señora de Sanquirico ocuparán muy en breve un lugar privilegiado en todos nuestros establecimientos de enseñanza.

Ayer decíamos que solo *La Iberia* habia aplaudido las ideas de *El Horizonte* respecto de la caída del rey de Nápoles. Nos equivocamos: también *La Discusión* dice del periódico moderado que ha rendido culto á la verdad.

El jueves fué conducido con toda solemnidad al Campo Santo el cadáver del general Norzagaray. Llevaban las cintas del féretro los tenientes generales Marchesi y Mata y Alos y dos mariscales de campo. Acompañaba al cortejo fúnebre el regimiento infantería de Borbon y el de caballería de Numancia.

En París se encontraba el día 7 un oficial de artillería del ejército piemontés con objeto de recibir los proyectiles y las municiones que cede la Francia al Piemonte.

Segun noticias de Terni, en los Estados romanos parece que se conspira por los oficiales italianos del ejército pontificio contra los oficiales extranjeros que forman

parte del mismo, y se añade que los oficiales legitimistas franco-bélgas se hallaban en serio peligro.

Creíase en París que Garibaldi no se detendría en Nápoles sino el tiempo necesario para combinar su nueva conquista, marchando en seguida hacia las Marcas ó las Romanas para obligar á Lamoriciere, á salir en su busca; pero como el Piemonte teme que los garibaldinos reciban ahora un escarmiento y una completa derrota, de ahí el que pretextando el temor ridículo de que Lamoriciere intente un golpe de mano en las Legaciones, mientras el Austria envía tropas á la plaza de Ancona, forme dos cuerpos de ejército para intervenir, ó mejor dicho, invadir las provincias pontificias.

Ayer recibimos el importante DESPACHO TELEGRÁFICO siguiente: París 14.—El *Monitor* de hoy dice: «En vista de los hechos que acaban de realizarse en Italia, el emperador ha decidido que su ministro salga inmediatamente de Turin. Un secretario queda encargado de los negocios de la legación de Francia.» S. S. M. M. se han embarcado para Ajaccio.

Ayer se recibieron noticias de Palma de Mallorca que alcanzan hasta las dos de la madrugada: dichos despachos han sido trasmitidos á Madrid en tres horas. Sus Majestades y la Real familia seguan sin novedad en su importante salud. Las demostraciones del pueblo eran cesantes y entusiastas. Comisiones de todas las poblaciones importantes de la isla solicitaban el honor de que fueran estas visitadas por Su Majestad. La augusta Señora ha prometido recorrer algunas.

Es de creer, por tanto, que se demore uno ó dos días el regreso á Barcelona.

Hoy 15 se verificará la inauguración del trozo del ferrocarril de Zaragoza á Pamplona, comprendido entre esta ciudad y Munilla, que abraza una extensión de 67 kilómetros, y que abrevia en cerca de cuatro horas el viaje de esta corte á Bayona. Grandes é importantes son las ventajas que el público va á reportar de la apertura de esta línea próxima á terminarse en toda su extensión.

Como habíamos anunciado, hoy en el tren de las ocho marchará la embajada marroquí, de regreso á Tánger.

Se nos asegura que la entrevista de los Emperadores de Rusia y Austria en Varsovia no tendrá lugar hasta mediados de octubre.

El correo extranjero llegado ayer tarde trae el discurso pronunciado por el emperador Napoleon en Marsella.

El párrafo más notable de este discurso en que da gracias por las demostraciones de afecto recibidas y por la unión íntima entre el pueblo y el soberano es el siguiente: «Este deseo del bien, este anhelo por todo lo que es noble y útil, no podría detenerse hoy que son más favorables las circunstancias y que la tranquilidad es el afán de todo el mundo.»

«Si vienen de lejos á herir nuestros oídos algunos murmullos envidiosos, no nos inquietemos, se estrellarán contra nuestra indiferencia como las olas del Océano espíran en nuestras costas.»

La Patrie lamenta de una manera indirecta que el Piemonte no guarde mayor reserva y se abstenga de toda empresa contra

Roma y el Veneto; el consejo de tener prudenencia ha sido dado por los amigos del Piemonte y por los periódicos ingleses.

Parece que el comité disuelto por Garibaldi en Nápoles era un comité mazziniano.

En carta de Turin del 7 que publica la *Independencia belga* se creía en una perfecta armonía á los gobiernos de Francia y Cerdeña, sobre todo después de la comisión desempeñada por el ministro de lo Interior. Los sucesos hasta ahora no confirman esta creencia.

Segun el *Diario de los Debates*, los diputados sardos se quejaban de que el ministro adoptara tan graves resoluciones sin consultar al Parlamento, aunque confesaban que estaba autorizado para ello.

El ministerio presidido por Cavour seguía haciendo la guerra á los mazzinianos. Varios de estos han sido expulsados de Toscana.

Kossuth, el antiguo agitador de Ungría, está en Turin y va á pasar á Londres.

Días pasados se acusaba á las tropas de Garibaldi de actos de ferocidad, ahora según despachos que vemos en la *Patrie*, se dirige igual acusación á las pontificias. Recordamos lo que es lo pasion de partido y ponemos en cuarentena lo uno y lo otro.

Dijimos con referencia al telegrama que se habian concentrado tropas austriacas sobre la frontera estrema del Veneto y en efecto el hecho es cierto; las tropas se hallan dando frente al ducado de Módena y á la Romania.

Dícese que los principales puntos de concentración de estas tropas serán la aldea de Crispino, mas abajo de Róbrigo, la población de Occhiobello, la de Massa y la de Ostiglia á izquierda del del Bergoforte.

Segun la *Patrie*, hay exageración en las noticias que se comunican por Bolonia acerca de los movimientos ocurridos en las Marcas y en Umbria.

La noticia de que se retiraba de Nápoles el cuerpo diplomático habia producido viva impresion en aquella capital.

Al *Siecle* escriben que el ejército de Lamoriciere se compone de 21,000 hombres y que se halla entre Macerata y Terni. El general Cialdini estaba en cama y el general La Marmora tampoco estaba en disposición de tomar el mando de las tropas piemontesas.

Dicen de Francfort con fecha del 8: se está tocando generala. Las tropas federales vuelven á sus choques del año pasado. Hoy han tomado un carácter más alarmante. Los austriacos y los del país se batían contra los prusianos. Los bávaros están tranquilos.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

París 14.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-90; el 4 1/2 á 95-35; el 3 por 100 español interior á 46 1/8; el exterior á 00-00; la diferida á 39 y la amortizable á 22. Londres 12.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 1/4.

En la Bolsa de Madrid de ayer ha continuado la baja que hace días vienen experimentando los fondos. El 3 consolidado se publicó al contado á 47-50 y á fin del corriente á 47-70; 47-75, 47-80, 47-90 y 48 por 100; la diferida también se publicó al contado á 39-90, pero poco después solo hallaba plata á 39-80; á fin del corriente se

EL NOBLE
nos aguarda alguna desgracia para terminar el viaje. Y seguramente, añadió sonriéndose, que me avergüenza tanta flaqueza; pero no puedo vencerla.
Miróle Alberto fijamente.
—¿Qué podéis temer conmigo, hermano? preguntó el otro con sequedad; no estoy yo para ayudaros con mi experiencia y resguardaros de todo peligro? Parecíame además, repuso con ironía, que vais á ver en París á una persona cuya imagen debiera dar un giro más risueño á vuestras ideas. Vaya, vaya, Fabian, no penseis que yo ignoro vuestras amorosas aventuras: lo sé todo, porque debía saber todos los pasos del hermano encomendado á mi protección.
—No sé, respondió Fabian poniéndose encarnado, quién haya podido deciros...
—No queráis negar el hecho: la prontitud con que os habeis prestado á venir sería prueba segura, si no tuviera yo muchos antecedentes de boca de la misma mademoiselle de Monglat.
—¿Cómo! exclamó Fabian enajenado. Os ha hablado de aquellos venturosos días? Oh! hermano, habládmelo de ella por Dios. La conocéis! la veis á menudo! Decídmelo

DE NORMANDIA. 63
vencerse de que por su parte no habia mala voluntad, y que mas valia resignarse á ir al paso que exponerse con demasiadas exigencias á agotarlos y hacer á pie el resto del camino.
El día habia sido muy caloroso, y aun el sol, caminando rápidamente hacia el horizonte, vertía rayos ardientes al paso que sofocaba el polvo blanco y finísimo del camino. Viendo, pues, que eran inútiles sus esfuerzos para acelerar la marcha, cesaron de molestarse con esfuerzos superfluos. El barón hizo seña al guia para que se alejase un poco, y fué á colocarse al lado de Fabian, quien por respeto caminaba algo rezagado. Así como distraído dijo:
—Vamos á ver, hermano; ya que estos miserables rocines no pueden menearse y nos obligan á morirnos en el camino, no podríamos aprovechar el tiempo que falta hablando algo de nuestros negocios?
—Sin duda, señor barón, contestó Fabian abatido, y en prueba os confesare, que cuanto más nos acercamos á París, mas se me oprime el corazón sin saber por qué: nuestros compatriotas de Croissy dirían que es un presentimiento, y que sin duda

EL NOBLE
En las raras ocasiones que habia tenido de ver á su hermano mayor, habiale encontrado seco y frio hasta en sus beneficios, y ahora le veia afable, sencillo, y hasta afectuoso: antes no se presentara Alberto sino como señor; ahora se mostraba su igual y su amigo. La noche misma de su llegada tuvieron una larga conferencia.
—Hermano, dijo el barón dando á Fabian este nombre por la vez primera; vivimos en una época en que no es lícito á un joven caballero como vos permanecer en sus haciendas matando liebres y sembrando granos. Necesitais un género de vida más digno de vos: prometí al difunto monsieur de Croissy, nuestro estimado padre, encargarme de vuestro porvenir, y llegado es el momento de que pueda cumplir mi promesa. Os vengo á buscar para presentaros en París, y si os aprovechais de mis consejos, no tardaréis en hallar en la corte crédito y fortuna.
Pero no acogió Fabian estos ofrecimientos como esperaba el barón.
—Gracias os doy, dijo el joven con tristeza; pero yo no sirvo para este mundo brillante y deseó no conocerle: mucho temo

DE NORMANDIA. 59
nos aguarda alguna desgracia para terminar el viaje. Y seguramente, añadió sonriéndose, que me avergüenza tanta flaqueza; pero no puedo vencerla.
Miróle Alberto fijamente.
—¿Qué podéis temer conmigo, hermano? preguntó el otro con sequedad; no estoy yo para ayudaros con mi experiencia y resguardaros de todo peligro? Parecíame además, repuso con ironía, que vais á ver en París á una persona cuya imagen debiera dar un giro más risueño á vuestras ideas. Vaya, vaya, Fabian, no penseis que yo ignoro vuestras amorosas aventuras: lo sé todo, porque debía saber todos los pasos del hermano encomendado á mi protección.
—No sé, respondió Fabian poniéndose encarnado, quién haya podido deciros...
—No queráis negar el hecho: la prontitud con que os habeis prestado á venir sería prueba segura, si no tuviera yo muchos antecedentes de boca de la misma mademoiselle de Monglat.
—¿Cómo! exclamó Fabian enajenado. Os ha hablado de aquellos venturosos días? Oh! hermano, habládmelo de ella por Dios. La conocéis! la veis á menudo! Decídmelo

DE NORMANDIA. 59
nos aguarda alguna desgracia para terminar el viaje. Y seguramente, añadió sonriéndose, que me avergüenza tanta flaqueza; pero no puedo vencerla.
Miróle Alberto fijamente.
—¿Qué podéis temer conmigo, hermano? preguntó el otro con sequedad; no estoy yo para ayudaros con mi experiencia y resguardaros de todo peligro? Parecíame además, repuso con ironía, que vais á ver en París á una persona cuya imagen debiera dar un giro más risueño á vuestras ideas. Vaya, vaya, Fabian, no penseis que yo ignoro vuestras amorosas aventuras: lo sé todo, porque debía saber todos los pasos del hermano encomendado á mi protección.
—No sé, respondió Fabian poniéndose encarnado, quién haya podido deciros...
—No queráis negar el hecho: la prontitud con que os habeis prestado á venir sería prueba segura, si no tuviera yo muchos antecedentes de boca de la misma mademoiselle de Monglat.
—¿Cómo! exclamó Fabian enajenado. Os ha hablado de aquellos venturosos días? Oh! hermano, habládmelo de ella por Dios. La conocéis! la veis á menudo! Decídmelo

publico a 89-90, 40-5 y 40-10 y a fin del proximo a 40, 40-30. Los demas valores han continuado sin alteracion, excepto las acciones de obras publicas que han sufrido una baja de 25 cents, quedando ofrecidas a 93.

Con el epigrafe de *A ultima hora deciamos* anoche lo siguiente:

Hemos recibido despachos que confirman los que tuvimos ayer mañana; ademas se nos comunica algun hecho, que reproducimos cumpliendo con el deber que nos hemos impuesto de completa publicidad, pero que no acertamos a explicar.

Paris 14.—La noticia de la retirada de nuestro embajador en Turin ha producido gran sensacion.

Circula el rumor de que Lamoriciere se propone abandonar las Marcas y reunirse con el rey de Nápoles, que aun tiene en Gaeta mas de 30,000 hombres.

Genova 13.—Bixio ha llegado aqui; se dirige a Turin para enterar al Gobierno del estado de cosas en Nápoles.

Gaeta 13.—Todo sigue aqui en el mismo estado. Capua no ha sido atacada. Funciona el nuevo ministerio (1). De Nápoles se sabe muy poco.

SEGUNDA EDICION.

El Reino califica de deplorable el articulo del *Horizonte*, que ha tenido el triste privilegio de escandalizar a todos los partidos conservadores. El mismo periódico cree fundadas las censuras de los amigos de la situacion contra el paso injustificable e imprudente (palabras del Reino), dado por el *Horizonte*.

Segun carta publicada por un periódico en Gibraltar ha desaparecido el contrabando casi por completo. Es un elogio para nuestra administracion.

Abierta la linea férrea de Viena a Munich por Linz y Salzburgo, se hará el viaje de Paris a Viena en treinta y seis horas. Se trata de establecer trenes de recreo entre ambas capitales.

A propósito de la actitud tomada por el periódico, que se titulaba órgano del partido moderado, dice *El Pensamiento Español*: «A semejanza de la revolucion, van quitándose el antifaz los partidos politicos que figuran en esta larga y pavorosa tragedia. Conocemos ya las aspiraciones de la democracia, las tendencias del progreso puro; faltábanos ver al descubrimiento las aspiraciones y tendencias del partido moderado. Este descubrimiento era por cierto el que mas podía excitar la curiosidad publica.

Es verdad que en sus hechos existe marcado antagonismo; que al lado de sus glorias campea su ignominia; que en las paginas de su historia existe una perpetua y constante contradiccion, que ha levantado con una mano lo que ha destruido con otra. Pero precisamente de aqui ha nacido el deseo de investigar su misteriosa conducta, la curiosidad de conocerle tal cual es, de saber, por fin, si debe colocarse definitivamente al lado del orden o al lado de la revolucion.

El problema está resuelto: *El Horizonte* nos suministra las pruebas; los hombres representados por él, acaban de presentársenos al desnudo; si forman partido, ese partido es completamente revolucionario.

El día 4 hubo en Gibraltar un incendio, que pudo haber sido de consideracion si no se hubiera acudido con prontos y eficaces auxilios por la guarnicion y habitantes.

Quéjense en Gibraltar del mal servicio del telegrafo, cuya mas próxima estacion es la de San Roque; los partes se retrasan dos, tres y mas dias por falta de empleados.

El efecto producido por los millones que los marroques han entregado a España en Gibraltar, ha causado alli un efecto magico en un principio, hasta que se fueron familiarizando con tanto y tanto oír hablar de dineros.

En Gibraltar hay compania de zarzuela española, que proporciona algunas noches bastante amenas.

Escriben de Tetuan que el 8 llegó el correo a la plaza, y a las seis ya tenia orden el capitán del puerto para mandar suspender la salida del vapor *Pelayo* que iba a salir a las diez, y a la misma hora se comunicó al jefe del batallon de Africa, que comparece a Fuerte-Martín y la Estrella, orden de estar preparado para embarcar su batallon al dia siguiente para Cádiz.

El general Elio ha salido de Tetuan para España con un mes de licencia, segun se dice.

El día 10 debió relevar en Tetuan el batallon de Marina al de Soria, que hace dos meses estaba destacado en la Aduana y

Martin. Uno de Zaragoza ha reemplazado en Martin y la Estrella al de Africa.

De Beyrouth, con fecha 18 de agosto, dicen, que el *Victor Manuel*, de 91 cañones, capitán Olliford, habia recibido con notables demostraciones al vapor francés que condujo 500 hombres del 16.º batallon de cazadores.

Con 3,000 hombres de infanteria, como los que tiene a sus órdenes el general d'Hautpoul, puede recorrer la Siria meridional de un extremo a otro, arrojar los drusos del Líbano y restablecer el orden en Damasco. Los drusos, beduinos, kurdos y musulmanes no harán frente por un momento a los soldados franceses.

Anunciase que dentro de poco quedará resuelta la reclamacion que han promovido los escribanos y notarios de esta corte sobre perdon de multas impuestas a los mismos por infraccion de la ley vigente, sobre el uso del papel sellado.

Dicase que se hallan próximos a su terminacion los trabajos para la total organizacion del archivo de la cárcel de Villa de esta corte, lográndose poner en completa organizacion documentos de mucho interés, y que existían en un desvan.

Desde el 2 al 8 del corriente circularon por la linea férrea de Madrid a Zaragoza 10,147 personas, y por la de Madrid a Alicante 17,298, la explotacion general de la primera linea produjo 91,003 rs. 83 céntimos, y la de la segunda 1.524,278;25.

Una correspondencia de Paris, fecha 10, que publica *El Reino*, dice, con referencia a cartas de Méjico del 3 del pasado, que Miramon estaba todavia en Lagos con 4,500 veteranos a la fecha indicada. Algunos creen que estaba concertando algo con Degollado, pues llama la atencion que no haya habido ningun encuentro en mas de dos meses que está por alli.

Una carta de Gibraltar, de 8 del corriente, refiere un hecho curioso que pueda dar idea del carácter y excentricas costumbres de aquel Tribunal de Justicia, que está constituido por un jurado compuesto de doce ciudadanos, iniciados en los pormenores de la causa que deben juzgar, y cuyo dictamen forma el *verdict*, que sirve como sentencia definitiva. En una causa formada contra unos presidiarios de aquella plaza, y que se vio en los últimos dias, ocurrió que se dilató mucho la marcha del asunto, y concluida cada sesion sacaban a las doce personas del jurado, y perfectamente vigiladas, las encerraban en el salon de una fonda hasta el dia siguiente, poniendo a su disposicion toda clase de manjares por cuenta de la corona. Lo mas gracioso y ridiculo del caso, es que algunos de los jurados no se contentaron con comer y beber bien, sino que abusaron lastimosamente del licor. El juez los reconvino al presentarse en el Tribunal, y los puso a racion de dos copas de vino por barba para aquella noche, y entonces se entabló una polémica escandalosa ante todo el publico, entre el juez y el fiscal de la corona, sobre si debian ser dos ó cuatro las copas de vino para cada hombre. Inevitable parece que tales cosas ocurran en la administracion de justicia.

La sesuda *Esperanza* escribe anoche un articulo jeremiaco, quejándose de que, además de las recogidas que ha sufrido, y las denuncias de tres articulos, y las querrelas particulares que con ella se han entablado, y las que por su parte ha tenido que entablar, un periódico ha dado en la gracia de citarla todos los dias a juicio de conciliacion. —Hay mas desdichas!

Parece que el excelentísimo señor cardenal arzobispo de Toledo se halla bastante aliviado de la indisposicion que le ha tenido en cama estos últimos dias.

Segun se dice, el campamento de Torrejon de Ardoz debe terminar con un gran simulacro, que se verificará luego que Sus Majestades regresen a Madrid.

El *Constitucional* de anoche anuncia que el director de *El Horizonte* llegó a Madrid en compania del Sr. Gonzalez Brabo, y regresó en seguida a Paris; que ha vuelto a España el Sr. D. Alejandro Llorente, y que el Sr. Escosura (D. Patricio) se dispone a marchar a Portugal.

Entre las reformas proyectadas en el arma de caballeria, parece que figura la de la escuela general establecida en Alcalá de Henares, cuyo personal se trata de aumentar con profesores de equitacion, veterinaria y forjado, dando así mas extension a las escuelas de estas clases.

Tambien parece que se trata de dotar a la escuela general de objetos de estudio; biblioteca é instrumentos, para que esté a la altura de los adelantos modernos.

Mañana al anochecer sale de esta corte el señor ministro de Estado con direccion

a Barcelona, para hallarse en dicha capital a la llegada de SS. MM. Le acompañan el oficial de la secretaría Sr. Moreno, y dos auxiliares.

El Sr. Calderon Collantes se dirigirá por el ferro-carril a Valencia, y en esta ciudad tomará la silla de posta que le debe conducir a la capital del Principado.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 2,377 fanegas de trigo de 42 1/2 a 51 reales fanega, tréchel de 52 a 54 reales fanega; quedan por vender 1,641 fanegas; cebada de 23 1/2 a 23 reales, algarroba a 29.

Dice el periódico francés *El Globo*, que la seguridad de la Italia está en saberse consolidar; lo peligroso para ella será precipitarse en tentativas para extender mas y mas los Estados de Victor Manuel.

Se ha resuelto de Real orden, la conservacion de la histórica torre de los Lujanes, honroso blason de las glorias españolas.

Leemos en *El Pensamiento Español*:

«Mucho nos hemos alegrado de conocer, por un despacho telegráfico que publicamos en su lugar correspondiente, la conducta seguida en Nápoles por el embajador de España.

Segun el telegrama, no solo el marqués de Lema, sino todo el personal de la embajada se trasladó con S. M. a Gaeta, dando la norma a los demás embajadores. Este digno proceder del Sr. Bermudez de Castro le habrá aumentado, no solo la estimacion de Francisco II, a quien es deudor de tantas mercedes, sino la de todos los amantes del derecho y de la justicia.

Y por que los diarios ministeriales, que sabian y dijeron lo hecho por los representantes de Austria, Prusia y Rusia, han llamado este noble rasgo del de España?

«Sería ignorancia, modestia ó miedo? Por nuestra parte, contestamos al diario interpelante, que lo hemos llamado por la sencillísima razon de que no lo sabiamos hasta que lo ha comunicado el telegrafo.

De un momento a otro se espera en esta corte a la desgraciada familia del Sr. Mac-Crohon.

El emperador Napoleón ha mandado que no se construyan nuevos buques hasta que se hayan terminado los ensayos de las dos fragatas con coraza, la *Gloria* y la *Normandia*. Si estos ensayos tienen buen éxito, no se construirán mas buques sobre el antiguo modelo, y serán reemplazados por las nuevas fragatas con coraza, de las que se espera un efecto mas terrible.

La *Correspondencia Havas* dice que el general Fanti salió el día 7 de Turin acompañado del general Della Rovere con direccion al campo de Arizza. El conde Cavour se encargará durante su ausencia del ministerio de la Guerra. El cuerpo de ejército reunido en Rimini se compone de 20,000 hombres; el de Arizza de 40,000. El primero está a las órdenes del general Ciadini y el otro a las de Lamarmora. El rey tendrá el mando en jefe de ambos cuerpos, y hasta que esto suceda estará confiado al general Della Roca. Se cree que el general Fanti será el jefe de estado mayor.

Los redactores del *Ost Deutsche Post* y de la *Presse* han sido llamados a casa del procurador imperial para que dijese las personas que les habian comunicado las opiniones de la mayoría y minoría del consejo del imperio. El comisario imperial creia ver en esto una violacion del secreto, a que están obligados los funcionarios públicos.

Los redactores, dice *La Correspondencia Havas*, de quien tomamos la noticia, declararon que no se creian obligados a nombrar los consejeros, puesto que tenían el derecho de comunicar las deliberaciones del Consejo.

El Morning-Post espera, por el verdadero interés de la libertad y de la independencia italiana, que la linea de conducta de los italianos será dictada por la resolucion de marchar de acuerdo con el soberano y los hombres de Estado de Cerdeña. La paciencia y la prudencia, dice, deben hacer tanto papel como el entusiasmo nacional, y el valor heroico en el admirable drama de la independencia italiana.

El Austria, dice *El Globo*, no atacará a los italianos; pero se defenderá si es atacada: cuanto mas se adhiera a esta revolucion, tanto mas segura podrá estar.

Hasta el 19 ó el 20 no se esperaba en Granada al nuevo gobernador Sr. Bonafox.

Anoche fué elegido individuo de número de la Real Academia Española el señor D. Francisco Cutanda.

El cólera ha desaparecido casi completamente de Granada; pero han quedado muchos cólicos y disenterias.

Hace notar *La Epoca*, la contradiccion que existe entre el empeño con que han venido las oposiciones un año y otro año, en las Cámaras y en la prensa, clamando porque se aumente la cifra de gastos de los ministerios de Fomento y de Marina, los dos ministerios que constituyen la vida del país, y que simbolizan en su respectiva cifra el desarrollo mayor ó menor de cada uno de estos ramos; y los aspavientos que hace *El Gaceta* porque se ha aumentado el presupuesto en lo relativo al personal de dichos departamentos, que naturalmente ha de marchar a proporcion del crecimiento de nuestra armada, del desarrollo de las obras publicas. Si en 1856 ascendían los gastos del personal del ministerio de Marina a 37,043,226, y los del de Fomento a 13,431,255, su subida en 1860, respectivamente a las sumas de 57,799,603 y 36,411,720, es la prueba mas elocuente que puede presentarse, de que en estos dos importantes ramos, que constituyen la fuerza y nervio de las sociedades modernas, estamos felizmente en vias de notable progreso.

Descubriendo el ilustrado Sr. Lopez Martinez el concurso internacional de máquinas segadoras en Fourleusa, dice:

«De cuarenta pasaban las máquinas presentadas a concurso; todas procedentes de las fabricas de Inglaterra y de Francia, y las mejores originarias de los Estados Unidos. Ni con un solo ejemplar han contribuido las demás naciones a dar realce a la fiesta, contentándose unas, las mas adelantadas, con aceptar las mejoras que aquellas introducen, y limitándose otras, (España se encuentra en este número) a oír celebrar los triunfos que unos u otros sistemas alcanzan en estos civilizados torneos. La lluvia que caía u tormentes, no impidió que acudiese a presenciar las pruebas una gran multitud de personas aficionadas ó entendidas. El valor de todas para sufrirla, y el atento afán con que, llenos de lodo hasta las rodillas, seguian las máquinas y estudiaban su manera de funcionar y sus accidentes, son una prueba de la importancia que ha adquirido y tiene la siega practicada por medios mecánicos. En vista de lo sucedido y de los adelantos hechos, bien se puede asegurar, sin temor de equivocarse, que dentro de algunos años no habrá una sola comarca en Europa donde la hoz no haya sufrido una vergonzosa derrota. Era imposible haber verificado las pruebas en condiciones mas desventajosas: con la lluvia el suelo estaba hecho un barrial, y la mies triseada y verde todavia. Ningun segador hubiera podido dar un paso. Sin embargo, las máquinas trabajaron, cual mas, cual menos, a bastante satisfaccion de todos. Aqui, como en todas partes, la de Burgess y Key, inglesa, que es la de Mac-Cormik perfeccionada, ha salido victoriosa. Su mecanismo es sólido y sencillo, no sufre descomposiciones en su marcha, y deja con regularidad la mies en manojos. La de Mazier ha sido de las francesas la que ha obtenido el primer premio.»

Hace pocos dias se ahogó en el Guadalquivir con el millo que estaba bañando, un soldado, llamado Jose Leon, natural, segun creemos, de la provincia de Logroño, y perteneciente a la cuarta brigada del primer regimiento de Artilleria.

Anunciase que Sicilia va a emanciparse de la autoridad del dictador, pasando a formar parte integrante de los dominios de Cerdeña. El pro-dictador Dupretis, parece que quiere realizar la anexion de aquella isla, mediante un plebiscito propuesto al pueblo siciliano, contando sin duda con que lo votará libre é independientemente.

Correspondencias del Rio de la Plata, fecha 26 de julio, dicen, que ya se habia expedido el decreto ordenando la eleccion de diputados a la gran Convencion nacional *ad hoc*, que ha de tomar en consideracion y fallar definitivamente sobre las reformas por Buenos-Aires, presentadas a la Constitucion federal. En las provincias la eleccion tendrá lugar en los dias 5, 6 y 7 de agosto, y en Buenos-Aires el día 5 únicamente.

El Gobierno sardo continúa haciendo a toda prisa grandes aprestos militares. Acaba de decretarse una nueva quinta, se trabaja activamente en la movilizacion general de la milicia, y aun se dice que algunos batallones, que están ya movilizados, han recibido orden de estar prontos a marchar al primer aviso.

Parece que la Direccion general de Loterias ha dispuesto no se permita la venta de los billetes de la moderna, el día que se verifique el sorteo, hasta la hora que anteriormente lo hacian las administraciones.

Dicen de Tarragona que el ayuntamiento constitucional de aquella capital está gestionando cerca del Gobierno de S. M. para el restablecimiento de la antigua escuela de náutica por dos veces suprimida de veinte años a esta parte, y otras tantas reclamado su restablecimiento por el incremento cada vez mas notable de nuestra marina.

Mr. Ozanam ha hecho una serie de experimentos con animales, cloroformizando-

los fuertemente hasta hacer casi imperceptibles los latidos de sus corazones, aproximándolos a las puertas de la muerte todo lo posible. En este estado los ha sometido a la accion del oxigeno, y recobraron su vitalidad en el momento. Recomienda monseñor Ozanam a los discipulos de Esculapio que se provean de una buena cantidad de oxigeno siempre que tengan que hacer uso del cloroformo.

La *Correspondencia Havas*, con referencia a noticias de Berlin fecha 7, asegura que las correspondencias recibidas de Viena presentaban un triste cuadro de la situacion económica de Austria, indicando al mismo tiempo como inevitable una hambruna en aquel Estado.

La *Revista de los Alpes* anuncia que en la Motte de Aveillans, y cerca del establecimiento de aguas termales de la Motte Saint Martin, se ha descubierto un altar druídico.

Los autores dramáticos, en vista de que el teatro ha muerto en Madrid, abandonan la capital literaria para establecer sus reales en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras ciudades, donde el teatro vive aun. En estas capitales se estrenarán en la próxima temporada obras de los Sres. Vega, Egulaz, Larra, Ochoa y otros autores.

Dice un periódico que con motivo de la subida que ha tenido el pan en Sevilla, Cádiz, Córdoba, Barcelona y Tarragona, han tratado muchos tahoneros de la corte de seguir el mismo ejemplo; mas otros han declarado terminantemente que no le subirán mientras no varien las circunstancias; y esta declaracion es la que hasta ahora ha contenido la subida del pan en Madrid.

Ha fallecido en Mondejar el Sr. D. Antero de Rueda y Aedo, abogado muy estimado y conocido en la provincia de Guadalupe. El Sr. Rueda ha sido víctima de una apoplejía fulminante, que le arrebató en una hora.

La Compania del Canal de Castilla, deseosa de que el comercio ligado en intereses con ella disfrute de cuantas ventajas puede ofrecerle, ha resuelto introducir en su tarifa las reformas necesarias al efecto. Se fija en 1 maravedí de vellon por arroba y legua, en todas épocas, el flete que han de satisfacer de hoy en adelante los efectos transportados aguas arriba en barcas de la Compania. Se establece el medio flete de 50 céntimos de maravedí de vellon por arroba y legua, exigible a los efectos transportados aguas abajo en barcas de la Compania. Se abonará a los especuladores que trasporten efectos en barcas de su propiedad el 25 por 100 del flete de 1 maravedí por arroba y legua devengado aguas arriba, y la mitad, ó sean 14 por 100 del que corresponda en la conduccion aguas abajo. El servicio de carga, descarga y medicion, que hasta ahora ha prestado la Compania, será en el sucesivo de cuenta de los especuladores que trasporten efectos por el Canal, y aquella les abonará en compensacion el 5 por 100 del importe del flete. Los fletes que devengue todo lo que se transporte por el Canal, se cobrarán por peso. Se establecerá por cuenta y sin responsabilidad de la Compania, desde la próxima apertura de la navegacion, una oficina de comision gratuita en Alar del Rey, otra en Reinosa y otra en Barcelona para los especuladores que trasporten sus efectos por el Canal, y quieran utilizarlas entendiendo directamente con ellas. Con el fin de facilitar en el muelle de Alar los trasbordos desde las barcas a los wagones del ferro-carril de Isabel II y viceversa, se han puesto de acuerdo ambas empresas para construir en dicho muelle un vasto almacén, cómodamente situado y provisto de abundantes medios de comunicacion.

TERCERA EDICION. ANOCHAS TELEGRAFICAS: Paris 13.—El baron Tayllerand, nuestro ministro en Turin, viene a Francia. La legacion queda a cargo de un encargado de negocios. Marchan mas fuerzas francesas a Civita-Vecchia. Lamoriciere concentrado en Ancana a la cabeza de un ejército de 8,000 hombres. Escriben que las lineas de Ancona deben ser atacadas por un ejército piemontés de 45,000 hombres. Londres 13.—El *Morning-Post* desmiente la noticia de «El Nord», de que Inglaterra, Austria y Prusia han formado alianza contra Francia. Turin 13.—Las tropas reales han obtenido un triunfo, atacando y tomando a Pesaro. Mil doscientos alemanes prisioneros. Monseñor Bella prisionero y conducido a Turin.

(1) No se dice quiénes lo componen.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

ANUNCIOS.

Santo de... Culto de... Horas en... cual, donde... de la Virgen... misa mayo... José Lav... D. Bern... hará p... Cont... anua la octava del Santísimo Sacram... do y... or la mañana D. Carlos Díaz Guijarro... y por la tarde D. Félix Cumplido... Sigue la novena de San Francisco en s... capilla de la V. O. T., predicando D. A... nio Macía, y la de la Virgen de la Soledad en Loreto, siendo orador P. Joaquín Corral... En la capilla de Santa Catalina de los Donados dará principio... a la Virgen del Hilar... En el convento de... monjas del Caballero de Gracia se pract... acostumbrado a... a Virgen del Olvido, predicando D. Jo... Binión y Full... En la noche del lunes se... el estreno, tantas veces anunciado, en el Circo de Recoletos, de los clown... americanos, Sres. Binión y Fuller... Arr... de su violín cada uno, tocaron co... a la precisión y maestría de verdaderos músicos, variaciones de muy buen gusto, y tanto más difíciles, cuanto que van acompañadas de grotescas y admirables posiciones. El público, haciendo justicia al mérito de estos nuevos acróbatas, los llamó repetidas veces al Circo, y una de ellas sacaron una pandereta, que tocó el mas jóven como el mas perfecto panderoólogo... Arada viñero.—El azadon era hasta aquí el instrumento que se empleaba casi exclusivamente para el cavado de las viñas, porque los azados que se habían ensayado en esta operación, ó lastimaban las cepas ó no se acercaban á ellas lo suficiente; pero el arado viñero, presentado en la última exposición, comienza á ser adoptado con un reconocimiento ventajoso. Es de verdadera, pero de tan pequeñas dimensiones que puede ser arrastrado por una sola Caballería. Por supuesto está construido para que la labor sea somera. Tiene de peculiar la cama, que no parte en línea recta, sino que forma como de izquierda á derecha. Está construido así con el objeto de que pueda aproximarse á la... del arado sin tocarla. Es decir, que con él no hay necesidad de dejar lo que en algunas partes se llama... El Hospital morisco de Tetuan.—Hé aquí, en qué términos se explica por el Hospital morisco de Tetuan la fundación de aquel establecimiento: «Un moro de la montaña iba á marchar á la Mecca, pero antes de hacerlo, quiso asegurar el porvenir y una crecida suma de dinero que tenía en su poder. Vino á Tetuan, á donde acudia pocas veces, y al primer moro bien vestido que vió, le dijo: «Aquí te traigo el dinero con que la bendición del Profeta me ha favorecido, guardámelo hasta que vuelva de la Mecca, y rogare á Alá el Grande que derrame sobre tí y tu familia todos los dones con que recompensa al justo.» El moro de Tetuan aceptó el depósito y el montañero se fué muy satisfecho á la capital de Yemen. Dos años después volvió de su peregrinación y después de haber arrojado á sus hijos, vino á Tetuan con objeto de reclamar su depósito. Llegó hasta la plaza y creyó ver al moro á quien había entregado su dinero antes de su viaje, se dirigió hacia él, y le dijo: «¡Lleno de jubilo por haber saludado en su vejez al gran profeta de Alá, vengo á reclamar el dinero que te entregué antes de ir á la Mecca.» El otro moro admirado y mirándole con atención, le dijo: «No me has entregado ningún dinero, ni sé de qué me hablas.» «¡Si, contestó el montañero, recuerda bien: pocos días después del Kam hadam, hace dos años, te entregué un bolsillo con las monedas de oro y plata que había conservado mucho tiempo en mi tienda. «No sé de qué me hablas, contestó el de Tetuan.» «¡Pues, yo sí, y te juro por Alá y por Mahoma su profeta que... No digas mas, dijo el de Tetuan; ven á mi casa y cobráras el dinero que días há has entregado...» «Lo llevé á su casa y efectivamente, sin mas averiguación el moro de Tetuan pagó al de la montaña la suma que le reclamaba.» Al cabo de dos ó tres meses el montañero había venido á la plaza á hacer algunas compras, y otro de la ciudad le estaba mirando con la mayor atención, y de repente le dijo: «Has vuelto de la Mecca, según veo; y criando vienen á mi casa en busca de tu dinero?—De qué dinero? dijo el montañero.—Del depósito que me entregaste antes de tu partida,» Entonces el de la montaña conoció que había reclamado indebidamente su dinero al otro moro, y corrió con su nuevo interlocutor en busca de la cantidad depositada, para devolvérsela pronto á aquel que se la había satisfecho con tanto desprendimiento. Este no quiso admitir la devolución, y le dijo que cuando Alá había dispuesto que le viese aquel dinero, era porque tenía voluntad de que no lo tuviera, y que quería que se emplease en obras de filantropía. Efectivamente, aquel dinero fue el primer capital con que se fundó el hospital de Tetuan.

UNA DESGRACIADA MADRE DE FAMILIA. Una que se encuentra viuda con cuatro hijos de menor edad, se acoge, con conocimiento de la autoridad, á la protección de los caritativos habitantes de esta corte, á quienes suplica en nombre de la humanidad que dignen socorrer su indigencia, cuya piadosa obra será tan agradecida de esta aflijidísima madre como acepta á los ojos de Dios. Las limosnas se servirán entregadas en la administración de El Pensionado Español. Calle del Arco de Santa María, número 18, cuarto principal.—(1 m. 1 t.)

UNA MUJER MUY HABIL Y CONOCIDA D'ENTIST. La doña Polonia Sanz, ha tenido recientemente un verdadero motivo de satisfacción, con ocasión de hallarse en esta corte los embajadores marroquines. Noticiosos estos de su pericia en lo relativo á su profesión, y chocándose tal vez que una mujer desempeñase entre nosotros un acto que, por lo que tiene de quirúrgico, al menos en una gran parte, parece exclusivamente propio del hombre, desearon experimentar por sí mismos el efectivamente era digna del título con que la revalidó la universidad de Valencia, y de la reputación que ha adquirido con sus muchas y acertadas operaciones. A la insinuación que se le hizo, fué admitida la doña Polonia á su presencia el día 31 del próximo pasado, y les limpió y arregló la boca en los términos que deseaban, quedando sumamente satisfechos de su gran expedición y sutileza, puesto que sin sentirlo alguno de ellos se vio con una moneda sacada, que la dicha señora le presentó, respondiendo después de la manera mas satisfactoria, por medio del señor don Fernando María Azancot, oficial segundo de la interpeleación de lenguas é intérprete de S. M., á cuantas preguntas la hicieron relativamente á su arte.

Pidióronla después un cierto número de tarjetas por medio del mismo señor, el cual le puso el nombre en árabe, á fin de remitirlas á varios altos personajes de la corte de Marruecos, entre ellos á Muley-el-Abbas, á quien ofrecieron recomendarla lo mismo que á los demás, por sí vienen á España algun día, esperando darla tambien alguna recompensa honorífica en nombre de su Emperador. Quisieron pagarle acto continuo lo que valia su operación; mas como ella se resistiese á recibir premio alguno por parecerle impropio de una española obrar de una manera interesada con personajes de su categoría, y que por la primera vez venian á pisar nuestro suelo, manifestó así, añadiéndoles que se hallaba suficientemente recompensada de aquel servicio que habia tenido la honra de prestarlos. Ellos con no menos galantería, insistieron otra vez en pagarlo, y solo entonces se prestó la doña Polonia á ser gratificada, temiendo que el insistir en su negativa se interpretase como desaire. Damos la mas completa enhorabuena á tan distinguida profesora por el satisfactorio resultado de su visita á los embajadores.—Por los señores embajadores, Fernando María Azancot.—Es copia.—(1 m. 1 t.)

UNO DE LOSADA.—SE VENDE UNO magnífico de señora, en 3,700 rs., en el Martillo del Pasaje de Mathieu.—(D. 15 y 16.)

EN LA CALLE DE LEGANOS, NUMERO 39, cuarto principal, escalera de la izquierda, se ceden sala y gabinete con sus alcobas, bien amuebladas, advirtiendo que no hay ningún huésped, á precio muy arreglado, con asistencia ó sin ella.—En la misma casa darán razon.—(D. 15, 16, 17 y 18.)

SE NECESITA UN MÉDICO CIRUJANO para ir á la Habana en la fragata Hermosa de Trasmiera, que se dará á la vela del puerto de Santander á fines del presente mes. Informarán los Sres. Bustamante y Gallo, calle del Arenal, núm. 6.—(D. 15, 16, 17 y 18.)

LOS METODOS DE AHN PARA APRENDER el inglés y francés, métodos sencillos y prácticos, se venden en las principales librerías de la corte, y en casa de su autor H. Mac-Veigh, profesor de inglés, calle de Hortaleza, núm. 128.—(D. 00, 15, 16, 17, 18 y 19.)

CAJA UNIVERSAL DE CAPITALES. COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JUNIO DE 1858. Sócio fundador.—Sr. D. Francisco de Paula Retortillo. Delegado regío.—D. Manuel Baldasano, capitán de navio retirado y diputado á Cortés. JUNTA INTERVENTORA: Excmo. Sr. D. José Ibarra. Excmo. Sr. Marqués de Perales. Sr. D. José Eugenio de Eguizabal. Excmo. Sr. D. Alejandro Llorente. Sr. D. Francisco Gaviria. Excmo. Sr. Marqués de Mirabel. Sr. D. Joaquín Zayas de la Vega. Director general.—Sr. D. José Luis Retortillo. Número de suscripciones en 1.º de setiembre de 1860, 1,700. Capital suscrito, 11,500,000. Títulos depositados en el Banco de España, 1,724,000. Fianza depositada por la dirección para responder á los suscritores de la buena administración. VEINTE Y CINCO MIL DUROS. Esta sociedad es la que cobra menos al suscriptor por derechos de administración, á su ingreso como socio. En ella pueden hacerse las suscripciones de manera que nunca pierda el suscriptor el capital impuesto. Tambien es la única en la que todo socio tiene derecho á retirarse, aunque no haya llegado la época de su liquidación, en cualquier año que lo solicite, recogiendo el capital y los intereses que hasta entonces le hubiesen correspondido. El objeto de esta Sociedad no puede ser mas útil, pues es formar capitales con los que se hace la fortuna de cualquiera, ó se facilita la adquisición de dotes á las hijas, de rentas vitalicias, de pensiones, de cesantías, ó de la cantidad necesaria para eximir á los hijos del servicio de las armas, según se exprese detalladamente en el prospecto que se facilita gratis á todo el que lo pida. La administración tiene prestada una fianza para responder de los intereses contraídos á su cuidado. Todas las operaciones de esta Compañía están intervenidas por un delegado regío, y por una Junta Interventora. Además los fondos se depositan en el Banco de España, y cada socio, por sí mismo, puede examinar, siempre que guste, los libros de la Compañía. La manera de hacer las suscripciones, los beneficios que se obtienen, las garantías que ofrece la Compañía, y todos los demás pormenores que puedan interesar á cualquiera, se encontrarán en el prospecto, que se da gratis en la Dirección general, Madrid, Príncipe, 12, principal, y que se remite franco de porte á la persona que lo pida desde algun punto de la Península ó Ultramar. En todas las capitales de provincia hay representantes de la Compañía, y agentes de la misma en casi todos los pueblos de España, isla de Cuba, Puerto-Rico y Portugal, los cuales darán cuantas noticias pueda cualquiera necesitar.—(15 y 30 mens.)

UNA DESGRACIADA MADRE DE FAMILIA. Una que se encuentra viuda con cuatro hijos de menor edad, se acoge, con conocimiento de la autoridad, á la protección de los caritativos habitantes de esta corte, á quienes suplica en nombre de la humanidad que dignen socorrer su indigencia, cuya piadosa obra será tan agradecida de esta aflijidísima madre como acepta á los ojos de Dios. Las limosnas se servirán entregadas en la administración de El Pensionado Español. Calle del Arco de Santa María, número 18, cuarto principal.—(1 m. 1 t.)

FONDA DE SAN GINE.—EL DUEÑO DE la misma ha establecido una provisional en el campamento de Torrejón de Ardoz. Lés que gusten favorecerla, hallarán en aquel establecimiento un surtido completo, tanto en comidas cuanto en bebidas.—(1 m. 1 t.)

QUE BARATURA! —UNA CAJA DE Papeles superiores, que no se enala, tanto dotado, bien sobres, veinte y cuatro plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de laere, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de oleas, una pastilla de jabon de olor.—Todo, 16 reales: sin dorar el papel, 15 reales.—Se regalan un par de gemelos. Calle de Alcalá, números 6 y 8. (D. 00, 14, 15 y 16.)

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS NO festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de los vinos, conservas, muebles de lujo y anaquelarias, de la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 36.—(D. 00, 15, 16, 17, 18, 19, 20 y 21.)

EN LAS CALLES DE TOLEDO, NUMERO 99, Alcalá 13, y Santa Bárbara, número 9, tiendas, se vende el alimento inglés para engordar el ganado atrasado. Aumenta mucho la leche de las vacas.—(D. 00, 15, 16, 17, 18 y 19.)

MANUAL DE PARTIDA BOBEE, POR F. Salvador y Aznar, sexta edición, adoptada por texto en los Institutos, Escuelas de Comercio y de Administración Militar. Se vende á 12 y 14 rs., en la librería de Sanchez y otras.—(D. 0, 00, 14 y 18.)

COMERCIO Y SASTRERIA, CALLE DE Cila Caza, núm. 5, cuarto principal, y costanilla de Santiago, núm. 1, principal, inmediato á platerías. Se siguen haciendo trajes completos de invierno, gaban, chaleco y pantalon de patencur, de novedad, á 360 reales, y de pastor ó chinchilla, chaleco de lana y pantalon de sateh, á 400 reales. Hay géneros del reino y extranjeros.—(D. 0, 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

VINAGRE DE REYNES.—SIENDO LA época de hacer los encurtidos de pepinillos, pimientos, etc., se vende el vinagre Reynes, calle del Duque de Osuna, núm. 4. Este vinagre es el único para toda clase de conservas: repetidas pruebas garantizan su calidad superior. Los pedidos se pueden hacer por el correo interior.—(D. 0, 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

SE VENDE UN PIANO VERTICAL CON su cajon para poderse trasportar sin peligro á cualquier parte. Puede verse en la calle del Soldado, núm. 1, esquina á la de San Marcos, cuarto principal de la derecha.—(D. 00 y 14.)

COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA. En este Colegio, que está á cargo de dos señores eclesiásticos, se da una educación cristiana y fina, y una enseñanza completa y conforme con las exigencias de la época. La clase de frances es general para todos los alumnos del establecimiento; y se admiten medio pupilos, que pasan todo el día en el Colegio, por la módica pensión de 100 rs. mensuales. El número de alumnos que cuenta el Colegio, en un solo año de existencia, es el mayor elogio que puede hacerse de su régimen y métodos de enseñanza. Calle del Desengaño, núm. 10, cuarto principal.—(1 m. 1 t.)

VESTIR DE MODA SIN GASTAR DINERO. José Alvarez, español, toma ropas usadas, muebles, pianos, alhajas, cruces, sillas y libros, y da en cambio géneros de sedería, lencería y lana de moda en pieza, para señoras y caballeros; recibe los avisos del portero de la calle de Carretas, núm. 41, esquina á la plazuela del Angel.—(1 m. 1 t.)

MR. LOUIS ERNEST, cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Exposición Universal, y premiados en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte. Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de París y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas sin que el paciente SIENTA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantías que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza á todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el día, facilitando la emisión de la palabra y la perfecta mastocación, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

ESMALTE DE DIENTES CAREADOS. Esta operación consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, ennegrecidos y doloridos que estén, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operación, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL. Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir á su casa-habitación todos los dias. Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal.—(D. 00, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22 y 23.)

ACADEMIA DE MATEMATICAS de D. Manuel Becerra, calle del Prado, 33, entresuelo derecha. Se dan lecciones de los elementos necesarios para el ingreso en todas las carreras especiales, con aplicación al comercio. Se abren clases particulares de cálculo, geometría descriptiva, mecánica racional y sus aplicaciones. Tiene abierta matrícula desde 1.º de setiembre hasta el 15 de octubre.—(D. 00, 14, y 15.)

COLEGIO HISPANO-AMERICANO, CALLE DE LA MAGDALENA, NUMERO 18. En este establecimiento de enseñanza continúa abierta la matrícula para las asignaturas de segunda enseñanza, y carreras de Estadística, Telegrafos, etc.—(D. 00 y 15.)

COLEGIO DE SAN JUSTO Y PASTOR, preparatorio para todas las carreras, calle de Alcalá, núm. 40, segundo. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos de todas edades, y se dan lecciones de cualquiera de las enseñanzas en casas particulares, sin distinción de edad ni sexo. Las diferentes clases principian á las ocho de la mañana y concluyen á las diez de la noche. Las horas de ver al director, que es un sacerdote, son de doce á cinco, menos los dias festivos. Se necesitan dos chicos de doce á catorce años, uno español y otro francés, que sepan leer y escribir correctamente su idioma.—(D. 0, 0, 0, 00, 00 y 14.)

CASA DE SALUD, FRENTE DE ATOCHA. En este establecimiento se siguen admitiendo enfermos y parturientes, prodigándoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando lo exigen.—(D. 0, 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27 y 29.)

TOROS EN VALLADOLID. La junta de la casa de Beneficencia ha obtenido permiso de la autoridad competente para celebrar cuatro corridas de toros en los dias 20, 21, 22 y 23 de setiembre. Para que estas funciones sean del agrado del público, la junta no ha omitido gasto alguno, como lo prueba el tener contratados para ellas á los dos célebres espadas Francisco Arjona Guillen (a) Cochares y Antonio Sanchez (a) el Tato, y toros de las muy acreditadas ganaderías de Madrid, Colmenar Viejo, Fuentes de Ropel (toros del Pinganillo) y Salamanca.—(D. 0, 0, 0, 0, 0, 00, 00, 15, 17, y 19.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella, 22 horas. De Valencia á Oran, 16 horas. Madrid á París, 65. Consignatario en Valenciá, D. Emilio Fermaud, Mar, 96.—(Mars. y Subs.)

DICCIONARIO MANUAL DE DERECHO ADMINISTRATIVO ESPAÑOL, para uso de los funcionarios dependientes de los ministerios de Gobernación y Fomento, y de los alcaldes y ayuntamientos, por D. FERNANDO GAYON Y D. EMILIO CANOVAS DEL CASTILLO. Se ha repartido el 6.º cuaderno, y se halla en prensa el 7.º de los nueve próximamente de que constará toda la obra. Cada cuaderno consta de 96 páginas con extraordinaria lectura, y cuesta 10 rs. Se suscribe en Madrid, librerías de Moro, Puerta del Sol; Sanchez, calle de Carretas; Hernando, calle del Arenal; Baylli-Baylliere, calle del Príncipe; y de la Publicidad, Pasaje de Mathieu. En las provincias, en las principales librerías, ó remitiendo el importe de la suscripción en libranzas ó sellos de correos; á la administración del Diccionario Manual de Derecho administrativo español, calle Ancha de San Bernardo, núm. 58, principal.—(1 m. 1 t. 1-1.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarion de Zuloaga.

ESPECTACULOS. PARA HOY. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica. TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—La Hija del regimiento. TEATRO DEL PRINCIPE.—A las ocho y media de la noche.—El Monarca cenobita.—La gracia del Béis.—Herir por los mismos filos.